

# 中俄關係定向領航 為世界注入更多穩定性

——寫在習近平主席即將對俄羅斯進行國事訪問之際

新華社記者

烏拉爾山巍峨屹立，伏爾加河蜿蜒向前，辽阔的俄罗斯大地将再次迎来尊贵的中国客人。应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。

这是习近平主席继续当选国家主席后的首次出访，是一次友谊之旅、合作之旅、和平之旅，将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系引领航向、擘画蓝图，推动双方继续深化全面战略协作和各领域务实合作，为维护和平安全与发展繁荣、携手构建人类命运共同体注入强劲动力。

## 樹立大國關係典範

在冰天雪地里爬高上低、拖着装满水的大桶步伐彪悍、捧着新鲜竹子大快朵頤……今年3月初，生活在俄罗斯莫斯科动物园的中国大熊猫“如意”火遍全网。中国网民评价说：“俄罗斯拿出了最高礼遇对待中国国宝”。

2019年6月，习近平主席访俄期间，与普京总统共同见证了大熊猫“如意”和“丁丁”落户莫斯科，为两国友谊再添一抹温暖明媚的底色。

那次访问中，两国领导人共同签署并发表联合声明，宣布发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系，实现两国关系提质升级，中俄关系正式开启更高水平、更大发展的新时代。

时隔三年多再次访俄，习近平主席将同普京总统就双边关系以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见，促进两国战略协作与务实合作，为双边关系发展注入新的动力。此次访问是习近平主席自担任国家主席以来第九次踏上俄罗斯土地。十年间，中俄最高领导人会面40次，两国元首政治交往始终保持着高水平、高频率、高质量。

元首交往是中俄关系的指南针和定盘星。两国关系的每一次大踏步前

进，都离不开中俄元首的战略引领和亲自擘画——2013年两国元首签署《中俄关于合作共赢、深化全面战略协作伙伴关系的联合声明》，2014年签署《中俄关于全面战略协作伙伴关系新阶段的联合声明》，2015年签署《中俄关于深化全面战略协作伙伴关系、倡导合作共赢的联合声明》，2017年签署《中俄关于进一步深化全面战略协作伙伴关系的联合声明》，2019年签署《中俄关于发展新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》，2021年《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年，两国元首正式宣布条约延期并赋予其新的时代内涵……

面对百年变局叠加世纪疫情，习近平主席和普京总统以多种方式保持密切沟通。从“冬奥之约”“新春之会”到已成传统的年末视频会晤，从电话沟通到互致信函，从“云见证”中俄核能合作项目开工仪式到“云出席”对国家主场外交重要活动……在两国元首的共同引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系更加成熟坚韧，两国合作的内生动力进一步显现。

“交得其道，千里同好”。中俄成功走出了一条大国战略互信、邻里友好的相处之道，树立了新型国际关系的典范。面对深刻演变的国际形势，中俄始终保持战略定力，坚持建设多极化世界的大方向，倡导和践行真正的多边主义。中俄关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方基础上，既不对世界上任何国家构成威胁，也不受任何第三方的干扰和挑拨。俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心主任瓦西里·卡申说，俄中两国塑造了大国相交的典范，“高效、有责任、有担当、面向未来的大国关系在国际局势中发挥着重要的稳定作用”。

## 書寫友誼合作新篇

中國東北邊城黑河與俄羅斯布拉

戈维申斯克隔黑龙江相望，被称为“中俄双子城”。去年6月10日，中俄首座跨黑龙江公路大桥黑河—布拉戈维申斯克公路桥正式通车。

一桥飞架，通达中俄。这座大桥是两国元首共同关心推动的重大跨境基础设施项目，它的开通在中国东北地区和俄罗斯远东地区之间开辟新的国际运输通道，成为中俄跨境互联互通建设的标志。

从交通基础设施联通到落实中俄货物贸易和服务贸易高质量发展路线图，从稳步推进油气合作大项目到加强科技创新合作，中俄务实合作领域不断拓展，量质齐升。

十年来，中俄贸易额划出一道强劲的增长曲线：从2013年的不到900亿美元提升到2022年的超过1900亿美元，如今正加速迈向两国元首确定的2000亿美元的目标。

近年来，中国对俄汽车和零配件出口大幅增长，中国汽车品牌在俄销量持续攀升。到去年年底，俄罗斯的中国品牌汽车经销商数量已达1041家。

俄罗斯商品同样深受中国消费者喜爱，来自俄罗斯的巧克力、蜂蜜、面粉、酒水装进了中国百姓的菜篮子、零食箱。俄罗斯出口中心近日宣布，将增加线上的俄罗斯网店数量，方便中国消费者购买高品质的俄罗斯商品。

中俄全方位务实合作持续深化的同时，两国人文交流日益密切，中俄友好社会民意基础愈加稳固。两国元首亲自推动，延续互办国家主题年的朋友传统，继“青年友好交流年”“媒体交流年”“地方合作交流年”“科技创新年”后，将2022年和2023年确定为“体育交流年”。在此框架内，第二届莫斯科“孔子杯”中国体育与文化艺术项目大赛、中俄体育嘉年华、第三屆中俄冬青会等一系列活动陆续举行，两国民众感受体育激情，续写中俄友谊新篇。

俄罗斯人民友谊大学教授尤里·

塔夫罗夫斯基说，在两国元首的引领下，俄中两国在过去十年积极合作，相信未来两国领导人将为双边合作开辟更多新领域。

## 發出公平正義強音

2013年，习近平主席就任国家主席后首次出访就来到俄罗斯。在莫斯科国际关系学院发表演讲时，习近平主席首次面向世界提出推动“建立以合作共贏为核心的新型国际关系”，呼吁国际社会树立“你中有我、我中有你”的命运共同体意识。

十年来，构建人类命运共同体理念多次写入联合国、上海合作组织等多边机制重要文件，反映各国人民的共同心声，凝聚国际社会的广泛共识，成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜。2013年现场聆听习近平主席演讲的莫斯科国际关系学院院长阿纳托利·托尔库诺夫说，构建人类命运共同体理念提出十年来，其现实意义越发凸显。

当前，世界又一次站在历史的十字路口。是重拾冷战思维，挑动分裂对立、集团对抗，还是从人类共同福祉出发，践行平等互尊、合作共赢，这两种取向考验大国政治家的智慧，也考验全人类的理性。事实反复证明，围堵打压不得人心，制裁干涉注定失败。

在人类历史的关键节点，习近平主席作出“世界正经历百年未有之大变局”的重大判断，普京总统则在瓦尔代论坛上指出“人类正处于大变革时代”。世界越是动荡不安，中俄关系越应稳步向前。作为上合组织创始成员国，中俄发挥理念引领和战略规划等各自优势，不断推动多边合作，组织涵盖的领域从初始的安全，逐步拓宽到政治、经济和人文等领域，成为完善国际秩序、推动全球和地区发展、维护成员国安全稳定不可或缺的建设性力量。

(下转第四版)

# 應國家主席習近平邀請 巴西總統盧拉將訪華

新华社北京3月17日电 外交部发言人华春莹17日宣布：应国家主席习近平邀请，巴西联邦共和国总统卢拉将于3月26日至31日对中国进行国事访问。

## 我國成功發射高分十三號02星



3月17日16时33分，我国在西昌卫星发射中心使用长征三号乙运载火箭，成功将高分十三号02星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发

## 為實現高質量發展和社會和諧穩定提供有効法治保障

(上接第一版)涉企业、涉信访、涉超期案件专项监督以及全省政法系统加强队伍建设三个专项行动为主要支撑，旨在利用三年时间，推动实现党对政法工作的绝对领导不断强化、平安辽宁建设提质增效、政法系统政治生态持续优化、执法司法质效和公信力持续增强。

全省司法行政系统深入开展行政执法人员突出问题专项整治活动，扎实推进建设“法治体检”走深走实，建立律师为企业全生命周期提供法律服务保障工作机制，依法依规为涉案民营企业负责人、股东、社区矫正对象等合法经营活动提供保障服务。

## 依法維护企业群众合法权益 营造优质高效服务环境

为企业群众营造优质高效的服务环境，是护航高质量发展的题中之义。聚焦服务保障全面振兴新突破三年行动，如何进一步优服务、促发展，在发布会上，政法各单位也有明确部署。

省委政法委明确，要创新方法手段、夯实基层基础、强化能力建设、完善体制机制，大力提升平安建设的科学化、法治化、智能化水平，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

公安机关深入推进“放管服”改革和“一窗通办”，充分发挥公安派出所点多面广的优势，将治安、交管等更多的公安审批服务事项下放至派出所办理。检察机关常态化抓实未成年人综合司法保护、公开听证、民事支持起诉、公益诉讼、司法救助等检察为民实事，加大对特殊群体的司法保护力度。

法院系统深入开展为企业办实事活动，开通涉企案件绿色通道，完善投诉办理反馈机制，真正让市场主体得到司法实惠。司法行政系统坚持和发展新时代“枫桥经验”，健全完善四级矛盾纠纷调处化解体系，不断深化行政审批制度改革，落实“一网通办”只提交一次材料工作要求，进一步提高审批服务效率。

## 強化科教人才支撑 在塑造发展新动能上实现新突破

(上接第一版)

突出体制机制和政策创新，激发用人主体和各类人才创新创造活力。我省将坚持深化改革、破立并举，持续实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策。其中在积极为人才松绑方面，我省将推行以信任和绩效为核心的科研经费管理制度，落实省级财政科研经费管理25条措施，在“兴辽英才计划”战略科技人才项目、基础研究类科技项目中，全面实行科研经费“包干制”，赋予人才更大经费使用权。

突出优质高效服务，打造人才振兴的良好生态环境。坚持感情留人、服务留人，妥善解决好人才的“关键小事”，全力当好人才“娘家人”，让广大人才省却后顾之忧，全身心投入事业发展。

## 时不我待推进高水平科技自立自强

党的二十大报告对“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”作出部署，这是以习近平同志为核心的党中央把握国际国内大势、有效应对风险挑战、确保实现新时代新征程党的历史使命作出的重大战略抉择。省委、省政府启动实施全面振兴新突破三年行动，打一场新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”，这为全省科技創新工作提出了新的要求。辽宁科教资源丰富、创新底蕴深厚，有条件、有能力把科教优势、人才优势转化为振兴发展优势。

省科技厅负责人表示，坚决落实省委、省政府决策部署，锚定三年行动目标任务，开展科技教育人才支撑塑

造发展新动能专项行动，打造服务国家战略的科技创新高地，力争到2025年，全社会研发经费投入年均增速超过9%，全省科技型中小企业达到3.5万家、高新技术企业达到1.5万家，“雏鹰”“瞪羚”“独角兽”企业达到6000家，科技成果本地转化率超过60%，围绕优势领域和重点产业集群，攻克专业技术600项以上，研制创新产品300个以上，确保创新能力显著增强，创新效能有效提升，关键核心技术攻关取得重要进展，创新发展环境明显优化。

## 把科教优势转化为辽宁振兴发展优势

教育是国之大计、党之大计。省教育厅将紧扣实施全面振兴新突破三年行动，坚持打基础、利长远、补短板、防风险，谋发展、求突破、作贡献，力争在6个方面助力全面振兴新突破三年行动首战告捷，为推进中国式现代化、国家高水平科技自立自强贡献辽宁智慧和力量。

在提升创新平台能级上，高标准建设辽宁实验室，培育建设全国重点实验室，加快建设沈阳浑南科技城、大连英歌石科学城，集聚高水平研发力量；在关键核心技术攻关上，紧盯结构调整“三篇大文章”，建立“高精尖缺”技术及产品需求清单，实施一批“揭榜挂帅”项目，全年计划攻克关键技术200项，研制创新产品100个；在培育壮大科技企业上，建立高新技术企业培育库，推动相关金融机构联合开发“积分贷”产品，实施“瞪羚”“独角兽”企业后补助计划，全面落实企业研发费用加计扣除等税收优惠政策；在科技成果转化提速增效上，高标准建设科技成果转化中试基地10家以上，完善成果转化服务体系，全年落地转化

产教融合共同体。通过整合校企资源、创新培养模式、服务技术创新，建立激励机制，打造“兴辽未来工匠”培育基地。到2025年，新建市域产教联合体15个、产教融合共同体20个，培育“兴辽未来工匠”300名。

在着力打造高水平人才培养体系方面，我省将着力提升人才自主培养能力，深入推进“双一流”建设，推动高校聚焦强化育人功能，打造高水平团队、提升科技创新水平，增强服务全面振兴能力以及深化国际交流合作，新增一批高水平建设成果。加强基础学科、交叉学科、新兴学科建设，打造高水平学科集群和优势特色理工学科。到2025年，10个学科达到世界一流水平，20个学科达到国内一流水平。

围绕“一圈一带两区”重点产业需求，省教育厅将持续增强教育服务振兴发展能力。一方面，依托行业特色型大学，联合企业围绕行业产业发展，强化协同创新、协同攻关；另一方面，支持高校开展有组织科研，承担重大项目攻关，在关键领域和前沿技术方面取得新突破。同时，深化“百万学子留辽来辽”专项行动，促进大学生高质量充分就业。实施“教育振兴乡村”工程，加大农业科技成果转化推广力度。到2025年，高校累计解决企业技术难题和转化科研成果超过7000项。

为保障三年行动方案各项任务落到实处，省教育厅成立工作专班，并积极与人大代表、政协委员沟通交流，更好推动教育成为振兴发展的基础支撑和关键力量。

## 關於北票市農村信用合作聯社等30家農信聯社社員股金處置工作的公告

北票市農村信用合作聯社、北鎮市農村信用合作聯社、本溪市區農村信用合作聯社、昌圖縣農村信用合作聯社、朝陽市雙塔區農村信用合作聯社、朝陽縣農村信用合作聯社、調兵山市農村信用合作聯社、法庫縣農村信用合作聯社、撫順市順城區農村信用合作聯社、阜新蒙古族自治縣農村信用合作聯社、黑山縣農村信用合作聯社、建昌縣農村信用合作聯社、喀左縣農村信用合作聯社、開原市農村信用合作聯社、康平縣農村信用合作聯社、沈阳市遼中區農村信用合作聯社、凌海市農村信用合作聯社、凌源市農村信用合作聯社、朝陽市龍城區農村信用合作聯社、盤山縣農村信用合作聯社、沈阳市蘇家屯區農村信用合作聯社、綏中縣農村信用合作聯社、台安縣農村信用合作聯社、鐵嶺市清河區農村信用合作聯社、鐵嶺市銀州區農村信用合作聯社、鐵嶺縣農村信用合作聯社、西豐縣農村信用合作聯社、義縣農村信用合作聯社、彰武縣農村信用合作聯社、撫順縣農村信用合作聯社(簡稱30家農信聯社)參與組建遼寧省農商銀行事宜已對外公告，公告明確30家農信聯社原社員股金按照市場化、法治化原則處置。為充分保障社員合法權益，現再次對原社員股金處置方式进行公告。

工作联系人:孙晓敏,联系电话:15641660666  
辽宁省农村商业银行股份有限公司筹建工作小组  
2023年3月18日

## 關於沈阳農村商業銀行股份有限公司股東股金處置工作的公告

沈阳农村商业银行股份有限公司(简称沈阳农商银行)参与组建辽宁省农商银行事宜已对外公告，公告明確沈阳农商银行原股东股金按照市场化、法治化原则处置。为充分保障股东合法权益，现再次对原股东股金处置方式进行公告。

依据股东大会审议通过的《沈阳农村商业银行股份有限公司股东股金处置方案》，处置方式为：1.对要求退股的社员，原股金按照市场化、法治化原则妥善处置。2.对符合辽宁省农商银行发起人条件，且愿意转为辽宁省农商银行股份的社员，根据经确认的每股净资产进行量化后转为辽宁省农商银行股份。3.对不符合辽宁省农商银行发起人条件或不愿意转为辽宁省农商银行股份的原社员，履行完备法律手续后转让给符合条件的发起人。4.对公告期满无法确认身份，或原社员既不愿意参与发起设立辽宁省农商银行、也不要求退股或进行转让，或下落不明、死亡(宣告死亡)、无民事行为能力等情况无法确认社员意愿的原股金，原则上按照经确认的每股净资产价格转入“其他应付款”科目核算，不再具有股金性质且不再享有股金分红等权利。

社员股金处置截止期限为2023年3月22日(含当日)，请各位股东在处置期限内，携带相关资料前往指定地点办理处置手续(详询联系人)，逾期未办理视为无法确认社员意愿，按前述方式4处置。

股东股金处置截止期限为2023年3月22日(含当日)，请各位股东在处置期限内，携带相关资料前往指定地点办理处置手续(详询联系人)，逾期未办理视为无法确认股东意愿，按前述方式3处置。

工作联系人:张冀  
联系电话:17702461610  
辽宁省农村商业银行股份有限公司筹建工作小组  
2023年3月18日